



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办 重庆政协报社出版

2024年10月31日 星期四 农历甲辰年九月廿九 国内统一连续出版物号:CN 50-0064  
总第3134期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38  
重庆市政协网站: <http://www.cqzx.gov.cn> 投稿邮箱: [htp://tougao.cqzx.gov.cn](mailto:htp://tougao.cqzx.gov.cn)

## 前三季度全国规模以上文化企业营收同比增长5.9%

新华社北京10月30日电(记者 潘洁)国家统计局30日发布数据显示,根据对全国7.8万家规模以上文化及相关产业企业调查,今年前三季度,文化企业实现营业收入99668亿元,按可比口径计算,比上年同期增长5.9%。

“前三季度文化企业生产经营保持平稳增长,文化服务业支撑作用明显,文化领域各行业保持增长态势,文化新业态行业贡献持续增强。”国家统计局社科司高级统计师张鹏说。

分产业类型看,前三季度,文化制造业实现营业收入29935亿元,比上年同期增长3.9%;文化批发和零售业实现营业收入16656亿元,同比增长4.4%;文化服务业实现营业收入53077亿元,同比增长7.6%。

统计数据显示,前三季度,文化领域九大行业保持增长态势,文化装备生产、新闻信息服务、内容创作生产、文化投资运营4个行业营业收入实现较快增长,增速分别为10%、8.2%、7.2%和6.9%;创意设计服务、文化辅助生产和中介服务、文化

传播渠道、文化消费终端生产、文化娱乐休闲服务5个行业营业收入同比增速介于2.3%至5.8%。43个行业中,33个行业实现营业收入同比增长,增长面为76.7%,比上半年提高2.3个百分点。

文化新业态行业快速增长,对文化企业增长的贡献率持续增强。前三季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入41616亿元,比上年同期增长10%。文化新业态行业对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为68.2%,分别比上半年、一季度文化新业态行业的贡献率高7.7个和12.7个百分点。

文化企业利润总额稳定增长,互联网相关行业带动作用较为明显。前三季度,规模以上文化企业实现利润总额7903亿元,比上年同期增长3.9%,营业收入利润率为7.93%。从行业中类看,互联网信息服务、互联网文化娱乐平台等行业实现利润带动作用较为明显。

## 程丽华在丰都县调研时强调 为加快打造国家乡村振兴示范县聚共识献良策

本报讯(记者 陈元洪)10月30日,市政协党组书记、主席程丽华前往丰都县调研推动食品加工产业升级、农文旅融合发展工作。她强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和党的二十届三中全会精神,持续学好用好“千万工程”经验,充分发挥政协联系广泛、渠道畅通的优势,为加快打造国家乡村振兴示范县聚共识、献良策。

重庆恒都农业集团有限公司是从牛肉精深加工的农业产业化国家重点龙头企业、中国农业企业500强。程丽华察看生产线,听取发展情况介绍,希望企业积极主动参与农产品加工业提升行动,争当构建农业全产业链的“排头兵”“领头羊”,深入推动科研、生产、收购、加工、销售一体化协同发展。枣丰麻辣鸡产业园是丰都县和山东省枣庄市高质量推进东西部协作打造特色产业项目。程丽华详细了解企业孵化、生产经营情况,对该县结合特色农产品优势壮大食品及农产品加工业的做法表示肯定。程丽华希望丰都进一步树立大农业观、大食物观,选准主导产业,优化产业生态,延伸产业链条,培育壮大市场主体,支持龙头企业持续做大做强,着力打造优势特色农业产业集群。

农文旅融合发展是推进乡村全面振兴的重要抓手。程丽华来到陈国勇艺术馆、包鸾镇丰收馆、新丰



10月30日,市政协党组书记、主席程丽华在丰都县包鸾镇丰收馆调研。

记者 柯俊彬 摄

书院、凤鸾园研学基地,参观作品展陈,了解特色文化,察看蔬果长势,询问种植面积、产出效益、农户收入情况。当地推行“新农人+村集体+农户”利益联结机制,打造生态观光、休闲采摘、研学体验等为一体的农文旅融合产业,让村民就近就业、持续增收。程丽华对此给予肯定,希望丰都不断完善惠农富农支持

政策,调动农民积极性,大力发展特色、绿色农产品种植,推动乡村富民产业升级,壮大新型农村集体经济。她还希望当地因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产销,融合农文旅,让农民更多分享产业增值收益,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

政策,调动农民积极性,大力发展特色、绿色农产品种植,推动乡村富民产业升级,壮大新型农村集体经济。她还希望当地因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产销,融合农文旅,让农民更多分享产业增值收益,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

政策,调动农民积极性,大力发展特色、绿色农产品种植,推动乡村富民产业升级,壮大新型农村集体经济。她还希望当地因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产销,融合农文旅,让农民更多分享产业增值收益,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

政策,调动农民积极性,大力发展特色、绿色农产品种植,推动乡村富民产业升级,壮大新型农村集体经济。她还希望当地因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态,贯通产销,融合农文旅,让农民更多分享产业增值收益,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

## 集委员「金点子」 塑旅游「金名片」

市政协主席会议专题协商侧记

旅游业是事关国计民生的重要行业,在经济社会发展过程中发挥着为民、富民、乐民的积极作用。10月28日,在政协六届四十一一次主席会议围绕“加快建设世界知名旅游目的地”专题协商中,10位政协委员和市级有关部门负责人为重庆加快打造世界知名旅游目的地碰撞新想法、提出“金点子”。

### 细分课题广调研

近年来,重庆在加快建设世界知名旅游目的地上不断发力,旅游名片美誉度显著提高,旅游产品国际吸引力不断增强。2023年全市旅游及相关产业实现增加值1206.82亿元,同比增长13.5%,占全市GDP比重达到4.0%。这一成绩固然可喜,但如何进一步释放发展新动能、谱写旅游新篇章?

为此,市政协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述,贯彻落实市委、市政府《关于加快建设世界知名旅游目的地的意见》,“加快建设世界知名旅游目的地”重点协商被列入市委审定的《市政协2024年重点协商、通报、视察、调研计划》。

“为筹备好此次主席会议专题协商,今年4月至9月,市政协调研组先后赴重庆中心城区、渝东北、渝东南等15个区县,以及河南、陕西等地考察学习,子课题各领衔委员、责任单位也分别开展调研。”市政协文史学习委负责人介绍,调研组先后召开2个片区座谈会、7次专题调研会、5次调研推进会,与市、区县文旅部门、知名景区、旅行社、企业业主深度交流,听取意见建议,最终形成1篇综合调研报告、15篇子课题报告,收集意见建议56条,为此次专题协商做好了充分准备。

### 破解难题谋良策

“长江三峡是重庆塑造具有国际美誉度的名片,也是重庆建设世界知名旅游目的地的重要抓手。但是长江三峡旅游景观之间发展不平衡,协同发展不足,未形成以点串线的大格局”“部分景区人文塑造力度不够,忽视了外来游客对人文属性和文化符号的需求”……协商会上,孟小军、向泽映、陈兴苑、王南、艾道淳、杨邦维、龚小雪、刘晓年、李保海、何新跃等10位委员直击重庆建设世界知名旅游目的地短板弱项,提出一系列透彻、精准的建议。

针对旅游发展一体化程度低的现状,政协委员、重庆师范大学副校长孟小军提出,构建长江三峡旅游一体化发展机制,推动渝鄂两地建设“大三峡无障碍旅游区”,推进游客互送、市场共享、品牌共建。

“近年来,重庆文旅融合不断深入,发展态势向上向好,但对标世界知名旅游目的地,仍有不足。”市政协常委、市政协文史学习委副主任向泽映建议,结合重庆“山水景城”融合特点,在突出中心城区“高端化、国际化、特色化”建设上下功夫,以打造“国际消费资源集聚地”为重点,推动核心商圈、特色商业街、消费新场景提档升级。

市政协常委、市政协文史学习委副主任陈兴苑则从优化市场主体角度,提出加快三峡游轮旅游融合体制机制改革创新,壮大优秀市场主体,建立以游轮公司、旅行社、景区、文艺实体等相互支撑、融合的三峡游轮旅游联合舰队,增强旅游企业的市场竞争能力和抗风险能力。

“两江游”是我市塑造“世界山水都市”旅游名片的重要组成部分。“渝中区政协主席王南呼吁,打造集“交通集散、票务预订、团队接驳、消费购物”等功能于一体的数字化综合配套服务平台,推动“夜间游”和“全时游”并重,“江面快游”和“江岸漫游”并行……

### 积极回应续新篇

协商现场气氛热烈、交流深入。针对委员们立足自身实际和前期调研,结合我市建设世界知名旅游目的地的现状、问题和未来发展方向提出的意见建议,参会的市文化旅游委、市委宣传部、市发展改革委、市规划自然资源局等部门负责人均现场给予积极回应。

“我们将推动‘两江游’游客集散中心综合提升,升级打造朝天门、磁器口等观光旅游码头,规划建设一批特色旅游码头,构筑多元化水上旅游观光、通勤航线体系。”

“我们将持续做好国家有关文旅融合、资金支持等政策跟踪对接,通过争取地方政府专项债券、中央预算内资金等多种方式,支持符合条件的文旅项目加快完善配套设施。”

“我们将进一步畅通公路联系,加强公路交通与旅游景区的通道衔接。”

据介绍,下一步,我市将紧扣世界知名旅游目的地建设目标,以做强产品、做优服务、做精品为抓手,做靓“世界山水都市”名片,做强“壮美长江三峡”名片,推动文旅深度融合,创新消费场景,丰富产品供给,构建多元旅游消费体系,推动全市旅游业高质量发展。

(记者 程卓)

市政协主席会议专题协商发言摘登详见3版>>>

## 市政协举行委员荐书活动暨“政协大讲堂”

本报讯(记者 程颖)10月30日,市政协2024年委员读书第四季度荐书活动暨“政协大讲堂”在政协机关行政楼举行。市政协副主席周勇参加活动。

活动中,中共重庆市委党校(重庆行政学院)文史教研部主任、教授周芳名作《习近平文化思想》专题辅导。她从习近平文化思想产生的时代背景讲起,系统解读了这一重大思想的理论渊源、科学内涵和实践基础。随后,李仁波、黄海、赖晓东3名政协委员依次推荐第四季度重庆政协委员读书的书目,分享读书心得,共同营造“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围。

大家纷纷表示,通过学习进一步加深了对习近平文化思想丰富内涵的理解,进一步准确把握了社会主义文化建设的奋斗目标和前进方向,将以更加强烈的历史自信、文化自信,为重庆文化强市建设贡献力量,并积极参与读书活动,让书香充盈履职之路。

本次活动通过视频连线方式,联动38个区县政协一起开展。部分市政协委员、政协机关干部职工及各区县政协机关干部、政协委员参加活动。



市政协2024年委员读书第四季度荐书活动暨“政协大讲堂”现场。

记者 廖文豪 摄

### 委员观点

□ 本报记者 陈元洪

10月25日至27日,2024重庆市食品及农产品加工高质量发展产业生态大会暨第九届中国(重庆)国际火锅产业博览会的举行,引得不少市政协委员的关注。部分委员结合自身关注和研究领域,就如何更好推动我市食品及农产品加工业高质量发展进行了积极建言。

### 强化数字赋能重创新

大会开幕当日,市级“爆品”德庄全辣度火锅正式发布,从12度的入门级辣度到75度的挑战级辣度,共推出六个标准辣度产品,格外引人关注。

“一周前,我随市政协常委视察团走进德庄火锅博物馆时,就对此印象深刻。”市政协委员、台盟重庆

## 支招“渝味”农产品加工业迭代升级

市委副主委、重庆工商大学信息技术中心副主任林丹说,德庄经过多年的技术升级和产品验证,成功建立的辣度等级划分标准,将带来麻辣消费新风尚,“希望德庄继续秉承创新精神,强化数字赋能,推动重庆火锅走向全球市场。”

从帮助茶企研发“动青牌”南川大树茶红茶等新产品,到在巫溪推广老鹰茶矮化种植技术,再到在城口建立专家服务团和茶叶科技小院……市政协委员、西南大学涪陵研究院院长曾亮说,“食品及农产品加工业离不开科技创新。”她呼吁,把更多的科技力量注入到基层,通过科技服务产业,带动产业发展。

### 打造“爆品”拓展价值链

前不久,奉节县举行的2024脐橙订货会,吸引了北京、上海、广州等10个城市的水果批发市场和来自

全国各地的102家经销商,促成签约脐橙15万吨,总金额超10亿元。可喜的签约背后,离不开奉节走“品牌兴橙”之路的助力。对于奉节脐橙产业的未来,市政协委员、奉节县政协主席康轩建议,除了在精益求精选种、迭代生产供应链、延伸加工流通链上下功夫,还应拓展品牌价值链,进一步扩大奉节脐橙朋友圈、知名度。

说到品牌,位于江津区的江小白无疑是重庆酒业的一大“爆品”。“即便如此,我们酒厂跟茅台酒厂、五粮液酒厂的差距仍然较大。”江津区政协委员、重庆江记酒庄有限公司执行总裁唐鹏飞直言不讳,“江小白乃至重庆白酒产业必须在资金、人才、品牌影响力这三个方面下功夫,加强品牌建设,提升产品质量,打造更多白酒品牌‘爆品’。”

(下转2版)



## “秀茶技”

10月28日至30日,全国行业职业技能竞赛——第三届“永川秀芽杯”全国茶叶加工职业技能竞赛总决赛在重庆市经贸中等专业学校举行。来自全国的9支省(直辖市)代表队共49名选手同台竞技比拼,助力茶产业高质量发展。

图为手工制茶比拼现场。

陈仕川 摄